

弥渡县白崖古城村

改造闲置农舍 绘就乡村振兴新图景

□ 通讯员 李加勇 郑媛媛

在弥渡县红岩镇大营村委会，千年白子国文化浸润的白崖古城村正经历着一场静美的蜕变。

随着“小河淌水·白崖城”AAA级旅游景区建设推进，这个承载着厚重历史的古村落，通过创新“党总支+合作社+企业+农户”模式，旅居项目改造让20院闲置农舍焕发新生，绘就以乡村振兴促进乡村振兴的动人画卷。

古法新用：榫卯之间见匠心

沿着青石板路走进古村，叮咚的斧凿声与鸟鸣声交织。62岁的木匠刘全正带着徒弟修缮一座民国时期的院落，燕尾榫在布满老茧的手中精准咬合。

“老祖宗的智慧不能丢。”刘师傅轻抚梁柱说道，“这些榫卯结构抗震强、寿命长，改造时我们保留了80%的原木构件。”在他身后，6间厢房正被改造为特色旅居客房，既留存着雕花窗棂的岁月痕迹，又新增了现代化卫浴设施。

据工作专班成员张学彬介绍，修旧如旧的改造理念贯穿整个项目，团队聘请了6名当地传统工匠，采用古法工艺对6院重点建筑进行保护性修缮。在距离古村核心区500米处，4院闲置平房经改造后变身田园雅舍，落地窗将苍翠山色引入室内，房前半亩菜园可供游客体验农耕之趣。

机制创新：四方联动促共赢

村党总支书记张建掏出随身携带的“改造地图”，上面密密麻麻标注着村里20户农舍的改造进度。

据张建介绍，村里以“政府主导、集体协同、企业运营、村民参与”四方共建模式盘活乡村资源，通过统一收购闲置农舍、政企联合投资改造激活旅居产业。农户可选择房屋入股、租赁或自主改造三种模式，改造后的院落由企业统一运营，收益按比例分成。

村民李勇家的三层小楼印证着这种模式的活力。他将闲置的二、三层交由村里改造，保留“在水一方”农家乐继续自主经营。“现在楼上4间智能旅居客房即将完工，企业负责客源引流，我们只需做好服务。”李勇算了一笔账，改造后家庭年收入预计增加4万元，这还不包括合作社的年底分红。

文脉新生：一院一景蕴乡愁

漫步村庄，历史与现代的对话随处可见，独具特色的鸟巢咖啡是生态理念与现代文明完美融合的呈现，在这里，你能一边品味香醇咖啡，一边感受岁月的沉淀。曾经的烟筒房摇身一变成为五个展厅，就连闲置的角落也被精心打造成彩云书院，工作专班在其中布置了“弥渡专栏”，随意翻开一本，就能沉浸于弥渡的风土人情中，深入了解白子国的历史文化，探寻这片土地源远流长的过往。

“我们要让每块砖瓦都成为文化载体。”张学彬指着巷道文化展示区说道，项目还精心规划了蜀身毒道历史回溯游览路线，游客可以参与剪纸、传统马马等12项非遗项目体验。

目前，白崖古城村已完成7个院落、22个房间的改造，2个院落、42个房间正在收尾，预计8月底全面竣工。这个曾经沉寂的古村落，正以“看得见历史、摸得到文化、体验到乡愁”的独特魅力，书写着乡村振兴的弥渡样本。正如负责白崖古城村旅居项目改造的红岩镇人大主席潘潘美所言：“我们不是在简单改造房屋，而是在编织传统与现代共生的乡村肌理。”

旅居大理 品味乡愁

南涧县——

“派单督办”推动解决群众烦心事

□ 通讯员 者文红

进入四月，南涧县的室外已有些炎热。南涧县纪委监委信访室干部不定期对南涧镇石婆坡村“恶臭气味”整改情况进行实地走访发现，院内卫生干净整洁，也没有闻到原先的恶臭气味。

南涧县纪委监委接到群众反映：南涧镇西山村村委会石婆坡村一农户将猪毛和猪血洒在路上，味道非常臭，请有关部门调查处理。县纪委监委以“派单督办”的方式交由南涧镇办理。

经实地调查，该村一农户从事猪毛和猪血回收、加工销售，因不注重环境卫生，对猪毛和猪血处理不当，导致散发出恶臭气味，引起附近居民的不满。

南涧镇相关人员考虑到这是农户谋生的一种方式，让其不要做或者搬离是不现实的，因而解决此问题只能采取

整改方式，且必须符合环保要求。经多次入户与农户面对面沟通，讲清楚利害关系，做通其思想工作，按要求对存在问题进行了整改。

在整改过程中，该农户态度端正，积极配合整改工作，对晒猪毛猪血的地面进行了硬化，用彩钢瓦遮挡防止猪毛四处乱飞，定期对晾晒地面进行冲洗和打扫，保持好环境卫生。

据悉，南涧县纪委监委联合县政务局、县信访局共同过筛，梳理2022年以来信访诉求，建立信访诉求台账，对台账进行动态更新管理。县纪委监委对群众反映强烈、问题集中的诉求问题进行派单督办，派单督办5件，目前已全部办结。

清廉大理建设

绿色发展 共享生态

条尾新雀鲷

分布于西太平洋海域，栖息于河口、溪流下游有淡水灌注的港湾，杂食性，以藻类及浮游生物为主。



刺鲀

广泛分布于各大洋，为热带海藻和珊瑚礁附近生活的底层鱼类，肉食性，以坚硬的珊瑚、贝壳、虾蟹等为食。



(大理海洋世界供稿)

书香大理·阅享生活

全民阅读春风起 宾川满城尽书香

□ 通讯员 张敏 吴松江

4月23日是第30个“世界读书日”，宾川县以“培育读书风尚，建设文化强国”为主题，举办2025年“书香宾川·阅享生活”全民阅读暨诗歌诵读新时代文明实践主题活动，通过经典诵读、文化展演等形式，激发群众阅读热情，营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围，培育文明乡风，推动文化振兴。

千年文庙传雅韵，一城书香润热土。诵读活动在国家级文物保护单位——州城文庙拉开帷幕。《国学礼赞》《州城文庙，或宾川归来》《红色丰碑》《绝顶四观》等诗歌朗诵韵味十足，将国学经典、红色文化、鸡足山奇观等内容展现得淋漓尽致，让现场观众沉醉其中。

活动中，3名宾川县的阅读推广大使现场分享了自己阅读推广的初衷和收获，让大家进一步意识到全民阅读的重要性。我家宝贝公益书屋创始人王丽环说：“通过不断的坚持，带动和影响了更多的人，爱上阅读。通过阅读，我在文学创作的道路上获得了强大的动力，创作思路也更为开阔。”

“我以后要好好读书，并带动同学一起多读书。”州城完小学生杨正彤在参加读后活动后说道。

近年来，宾川县坚持把推动全民阅读作为提升公民文化素质的有效途径，通过“文武庙韵·国学经典传承”“我在这里读宾川”“书香飘热区”家庭亲子阅读、果业新农人专场诵读、公益书屋、阅悦书友会等阅读推广活动，激发群众阅读热情，书香宾川建设更加深入人心。

据了解，今年，宾川县计划开展20余场次全民阅读活动，推出“书香飘热区 阅读颂清廉”家庭亲子阅读、“忆霞客·游名山”——徐霞客诗词大会等阅读推广活动。

“我们将继续开展好‘在大理爱上生活，甜蜜生活在宾川’书香篇系列活动，在全社会营造大家‘爱读书、读好书、善读书’的浓厚氛围。”宾川县委宣传部常务副部长黄明灿介绍。

活动现场还设置了非遗体验，让大家感受泥塑的魅力，触摸刺绣的经纬，品味朱古咖啡的醇香。



漾濞县瓦厂乡党员志愿者和该乡中心幼儿园小朋友一起阅读图书。(摄于4月23日)

当日，瓦厂乡党员志愿者到中心幼儿园，开展“我读书 我快乐 我成长”为主题的“世界读书日”活动。

[通讯员 高晓芸 左娅琳 摄影报道]

州老干活动中心开展红色经典诵读活动

本报讯(通讯员 梁宜壮 李雪霁)大理州老干部活动中心(老年大学)以书为媒，以声传情，组织干部职工携手延安合唱团学员代表，于日前共同开展“品读红色经典 传承革命精神”诵读分享活动。

活动现场，书声朗朗，银发长者与年轻干部职工齐声诵读《七律·长征》。

老同志精神矍铄，以铿锵语调诉说长征的艰险与先辈豪情；年轻干部专注跟读，在字里行间感受历史厚重。

诵读后，一位九旬老同志结合自身经历，讲述峥嵘岁月。大家围坐畅谈，一同感悟革命先辈们矢志不渝的崇高信仰与家国情怀，让红色基因在书香浸润中代代相传、生生不息。

祥云县举办“书韵风华 阅享经典”诵读活动

本报讯(通讯员 王金梅)4月22日，祥云县委老干部局联合县老年大学朗诵班、县图书馆、新华书店祥云分公司举办“书韵风华 阅享经典”诵读活动。

大家以书为友，在文化的交融与碰撞中，享受阅读与艺术的独特魅力。

“当太阳跳出山头的曲线，彩云大地即将迎来新年的第一缕曙光……”在老年大学学员声情并茂的演绎中，这场诵读活动正式拉开了序幕，她们以饱满的热情、朝气蓬勃的精神表达了对祥云这片土地深深的眷恋和热爱。随后的节目编排也独具匠心，彩云之南读书会三名老师以情长细腻的声音将故事娓娓道来，《允许一切发生》

《永久的悔》《三言二拍》三部风格迥异的作品分享，呈现了阅读关照现实，同时，对人生感悟也有了新的启迪。《天堂应该是图书馆的模样》《四季书语》等朗诵以经典文本为载体，构建起跨越时空的精神对话。独舞《沁园春》、女声独唱《梦寻海海卫》及诗乐和鸣《春江花月夜》等艺术表演，则通过跨界融合的创新形式，让文字在视听艺术中焕发新生。最后，县委老干部局干部职工铿锵有力地朗诵了《中国红》。

此次活动，极大地丰富了大家的文化生活。参与活动的同志表示，朗诵主旋律，感受经典魅力，传递文化传承的正能量，为书香祥云建设助力加油。



剑川县金华二小三四年级学生在朗诵《一路书香，一生阳光》。(摄于4月23日)

当日，金华二小举行“书香润童梦 笃行塑少年”世界读书日活动，通过班级朗诵、个人演讲等活动，提高学生的阅读积极性。

[通讯员 李丽琴 摄]



洱源县炼铁乡北邑中心完小开展阅读活动现场。(摄于4月23日)

连日来，洱源县各中小学举行诵读比赛、读书分享会、书香校园和阅读推广人等读书活动，让广大师生养成爱阅读的良好习惯。[通讯员 杨世明 四香 摄影报道]



南涧县幼儿园小朋友和家分享阅读收获。(摄于4月23日)

当日，南涧县幼儿园开展“圆梦书香 阅读启航”阅读分享活动，全园21个班的小朋友和家代表交流阅读心得。

[通讯员 李文开 摄]

让书香浸润生命的每一天

□ 李克钊

从甲骨灼纹到电子墨屏，文明传承的载体不断更迭，但阅读的本质始终未变。阅读可以长才，可以修德，可以陶冶情操。请奉行开卷有益，把每一天都当作“读书日”，从书本中汲取精神食粮，让爱读书蔚然成风。

知识经济时代，阅读构筑着现代人的精神骨骼。阅读不仅能获得知识累积，更能获得认知维度的拓展。当我们在量子物理中窥见微观世界的奇妙，在中医药典中触摸天人合一的智慧，阅读便成为突破时空桎梏的任意门。余秋雨所言“摆脱平庸”的深意，恰在于通过阅读构建多元思维模型，使个体认知从单薄的经验直觉，升华为立体的知识网络。

如果说知识是立身之本，那么德行则是处世之本。经典著作中的精神养分，往往在潜移默化中重塑人格质地。保尔·柯察金在暴风雪中筑路的坚毅，简·爱阁楼上不灭的人格尊严，孔子“见贤思齐”的道德自觉，这

些跃动在文字间的灵魂火光，终将内化为读者的精神基因。敦煌遗书中记载的抄经人，常在卷尾题写“愿此功德润及众生”，这种跨越千年的精神传承，正是读书修德的终极要义——让个体修身成为照亮人间的星火。

在信息过载的现代社会，阅读更是一剂治愈浮躁的良方。林语堂将典籍喻为“案头山水”，道出了读书养性的真谛。当指尖划过《瓦尔登湖》的澄明文字，心灵便栖息在梭罗的木屋窗前；品读东坡“一蓑烟雨任平生”的诗句，胸中自生穿月光风。这种精神SPA绝非消遣，而是通过情感共鸣实现的心理重构。

当我们不再将“读书日”视作文化盆景，而是让阅读成为呼吸般的生命常态，那些沉睡在书页间的智慧才能真正苏醒。

让我们以书为舟，在时光长河中追寻智慧的光芒，让每个翻动的书页都成为文明接力的火炬。